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 Введение

Мы не видели войны, но мы знаем о ней. Мы должны помнить, какой ценой было завоёвано счастье.
После окончания Великой Отечественной войны прошло много лет, боевые раны затянулись, погибшие приобрели бессмертные имена, разрытая военными битвами земная поверхность выровнялась… 

Сменилось несколько поколений, изувеченные людские судьбы, к сожалению, были забыты, почести ветеранам Великой Отечественной войны мы, видим только во время праздника 9 мая. Скоро 70-летие окончания этой самой жестокой войны в истории человечества. 

Так же получилось и в нашей семье: наш прадед – Файзуллин Багав Хасанович – воевал в войне против фашистской Германии (Приложение 1). Он умер от ран. Это почти все, что мы знали о нем. Когда умер мой прадедушка в 1960 году, моей прабабушке пришлось  воспитывать пятерых детей одной, тогда моей бабушке Василе Багавовне было всего четыре года. Как говорит моя бабушка, были очень сложные времена, народ жил работой, строили новое будущее. 
Я не могу знать свою прабабушку, так как она умерла далеко до моего рождения. О ней и о моем прадеде сохранились только детские воспоминания их детей и несколько семейных фотографий, которые очень трепетно берегут наши родственники.
На мои вопросы: кто это, почему он в военной форме – один ответ – это твой прадедушка, он воевал, чтобы мы все могли мирно жить и учиться.

Мы с моей мамой решили найти более подробную информацию о моем прадедушке. 
Цель нашей работы – изучить вклад одного человека, в лице моего прадеда Файзуллина Багава Хасановича в Великую Отечественную войну.

В своём исследовании мы поставили такие задачи:
1. собрать сведения о прадедушке-участнике Великой Отечественной войны;

2. познакомиться с сохранившимися фотографиями, документами;  поработать с архивным материалом;

3. проанализировать материал, дающий сведения о военном пути моего прадеда в годы Великой Отечественной войны;

4. рассказать о своей работе одноклассникам и всем заинтересованным лицам.

Гипотеза исследования: мои предки были защитниками Родины, принимали участие в Великой Отечественной войне и внесли посильный вклад в Великую Победу.

Объект исследования: Великая Отечественная война.
Предмет исследования: Вклад прадеда в победу над фашисткой Германией.

Методы исследования: изучение семейных фотографий, архивных материалов, беседы с родственниками, сопоставление полученных фактов биографии прадедушки с историей страны, анализ и обобщение собранной информации.

Судьба каждого человека уникальна и неповторима, а история моего прадеда раскрыла перед нами удивительные страницы семейной истории, Историю, которую до этого момента наши родственники, в силу обстоятельств, просто не знали и не могли пересказывать нам - подрастающему поколению.
Глава I.Удивительная находка.
Задавшись целью найти любую информацию о нашем прадедушке, мы начали поиски. В первую очередь опросили мою бабушку – Файзуллину Василю Багавовну. Она показала сохранившиеся фотографии своего отца и рассказала несколько детских воспоминаний о нем. С её слов мы выяснили, что после возвращения домой в 1946 году, Багав Хасанович работал учителем в деревне Каскиново Кугарчинского района, где жили его родители
Беседа с сестренкой нашей бабушки, Фагилей Багавовной, так же дала результаты, у нее тоже сохранилась одна фотография прадедушки. 
Самым старшим ребенком в семье был наш дядя, Файзуллин Рашит Багавович. Он помнил своего отца хорошо, так как ему было 8 лет, когда умер его отец. Он рассказал, что была медаль «За Победу над Германией», удостоверения на имя Файзуллина Багава Хасановича.

Нужно было продолжать поиски в другом направлении. 
Руководитель моей научной работы Ташбулатова Ш.Х. посоветовала нам обратиться в архив Военного комиссариата нашего района. Сотрудники РВК любезно согласились помочь в поиске. Было обнаружено личное дело моего прадеда.
Когда моя мама взяла в руки личное дело «Гвардии лейтенанта Файзуллина Багава Хасановича, она очень взволновалась, заплакала. Было трепетно приятно, ощущать родственную душу своего предка (Приложение 2).
Изучив информацию этого документа дома, мы обнаружили очень интересные факты, которые взбудоражили всех родственников – наш прадедушка был призван в ряды Красной Армии с самого начала войны – с июля 1941 года до мая 1945 года -  и воевал до самого его окончания. 
Второе открытие, которое мы сделали – он воевал в составе 112-й Кавалерийской дивизии в должности Командира сабельного взвода.
112-я Башки́рская кавалери́йская диви́зия — военное образование, созданное для участия в Великой Отечественной войне по национально-региональному признаку. Сформировано в Уфе в декабре1941 года. 112-я Кавалерийская дивизии была сформулирована на территории БАССР на станции Дёма. В середине января 1943 года дивизия получила пополнение. В составе пополнения преимущественно были части из Средней Азии и 7-й маршевый эскадрон, прибывший из 9-го запасного кавалерийского полка (г. Туймазы)
. В личном деле моего прадеда есть такая же запись: «С 8 мая и по 1 октября 1942 года работал командиром Сабельного взвода 9 Западного кавалерийского полка на станции Туймазы. С 1 октября и по 30 декабря 1942 года работал помощником командира эскадрона там же…» (Приложение 4)
А как же мой прадед был призван именно в эту легендарную дивизию?!
Какие испытания ему предстояло пройти 19-летнему юноше за годы войны?!

Глава II. Личность гвардии лейтенанта
 Файзуллина Багава Хасановича.
Файзуллин Багав Хасанович, родился 1 сентября 1922 года в деревне Ислаевка Ивановского сельсовета Гавриловского района (сейчас это Саракташский район) Чкаловской области, ныне Оренбургской области РФ.  Родители переехали в деревню Каскиново Кугарчинского района. Окончил 7 классов Ново-Кулчумовской средней школы в 1939 году. 

Когда началась Великая Отечественная война, он закончил 2-й курс Бугурусланского Татаро-башкирского Педучилища. В Красную Армию призвался 28 июля 1941 года по месту учебы. 
Пять месяцев Багав Хасанович был курсантом Чкаловского Кавалерийского училища. Училище окончил со званием лейтенанта и был оставлен командиром взвода. 
Несмотря на то, что в планах Гитлера было внезапное нападение, командование армии СССР заранее подозревало о том, что может случится, поэтому еще 18 июня 1941 года некоторые армии были приведены в боевую готовность, а вооруженные силы стянуты к границе в местах предполагаемого нападения. К сожалению, советское командование располагало лишь смутными сведениями относительно даты нападения, поэтому к моменту вторжения фашистских войск многие военные части просто не успели подготовиться, как следует, чтобы грамотно отразить нападение.

Начало войны для населения было неожиданностью, но люди смогли сплотиться, не побоялись смерти, смело шли на фронт на защиту Родины. 

Мой прадедушка был поставлен Командиром Сабельного взвода 313 Кавалерийского полка 112-й Кавалерийской дивизии 8-го кавалерийского корпуса Юго-Западного фронта. В феврале 1943 года дивизия в составе 8-го кавалерийского корпуса совершила глубокий рейд в тыл врага на г. Ворошиловград. 23 февраля 1943 года при выходе полка из рейда между селами Петровское и Юлино Ворошиловградской области погиб командир дивизии генерал-майор М. М. Шаймуратов.

За время рейда дивизия прошла с боями более 400 километров; ею было уничтожено почти 3000 солдат неприятеля, 56 танков, 6 самолётов, 6000 автомашин противника. Трофеями дивизии стали 5 оружейных, 8 продуктовых складов, 31 самолёт, 20 танков, 115 автомашин; около 2000 солдат и офицеров были взяты в плен. Освобождено от врага более сотни населённых пунктов. За героизм, проявленный в ожесточённых боях под Сталинградом, 213 бойцов и командиров дивизии отмечены правительственными наградами[3].

За эту операцию 8-го кавалерийский корпус, был переименован в 7-й гвардейский кавалерийский корпус, дивизия 14 февраля 1943 года преобразована в 16-ю гвардейскую кавалерийскую дивизию. Гвардейскими стали и полки дивизии. После гибели М.М. Шаймуратова дивизию возглавил полковник Г. А. Белов.

Кавалерийская дивизия – это военное соединение, состоящее из воинов-всадников, «Сабельный» взвод –следовательно эти воины были вооружены, кроме всего прочего, и саблями.
С 13 мая 1943 года по 12 июля 1943 года дивизия осуществляет переформирование в г. Павловск  Воронежской обл.; получает пополнение, в том числе из числа личного состава 16-й и 81-й кавдивизий 4-го кавкорпуса.[1]
Осенью 1943 года дивизия принимает участие в Черниговско-Припятской операции. 21 сентября 1943 года за отличие в боях по освобождению Чернигова дивизии присвоено почётное наименование «Черниговская».

25 сентября части дивизии выходят к Днепру. К этому моменту шел третий год войны. За участие в битве за Днепр свыше 1,4 тыс. бойцов и командиров дивизии были отмечены правительственными наградами; звание Героя Советского Союза получили 54 человека, в их числе командир дивизии генерал-майор Г. А. Белов, командир 58-гвардейского кавполка полковник Т. Т. Кусимов, Ахметшин К. Х. , Т. Г. Халиков и др.

Весной 1944 года Багав Хасанович был назначен Командиром Сабельного взвода 1-го Западного Кавалерийского полка 1-й Западной Кавалерийской бригады Московского Военного Округа.

С весны 1944 года  и до Победы в мае 1945 года был на I Украинском фронте. 

По документальным данным видно, что он был ранен два раза: в левую руку 1943 году и в правую ногу летом 1944 года.

 Значит не сидел прадед в штабе или в окопах! Как и миллионы соотечественников боролся за освобождение своей страны от фашистских захватчиков, пролил не одну каплю крови ради нашего счастливого будущего.
Глава II. Жизнь после Победы…
Победа досталась нелегко…
Сколько изувеченных судеб, осиротевших детей, потерявшие своих близких люди.

По автобиографическим данным моего прадеда мы узнали, что на войне участвовали его три брата.

Файзуллин Галей Хасанович, 1915 года рождения, был в плену у немцев.

Он вернулся после войны в деревню Каскиново. Всю жизнь он работал в колхозе комбайнером.  Бабушка говорит, что он очень любил свой труд, работал непокладая рук. Наверное, не хотел, чтобы еще кто-то мучился без хлеба.
Файзуллин Канафий Хасанович, 1909 года рождения, погиб в Отечественной войне. Где и как погиб мы не знаем.

Файзуллин Хусаин Хасанович – инвалид Отечественной войны, награжден медалью за Отвагу, жил в городе Омске, работал на заводе.

Наш прадедушка был самым младшим в семье.

После завершения войны, он остался служить помощником Начальника штаба батальона в 2-м Мото-стрелковом батальоне, 38-го гвардейского Механизированного Полка 10 гвардейской Механизированной дивизии.
В 1946 году находился на лечении в г. Москве. Видимо, боевые раны не давали покоя.

В этом же году был демобилизован из рядов Красной Армии.

Вернулся в Каскиново, к родителям и тут же приступил к работе.

Работал всю жизнь офицер запаса Файзуллин Багав Хасанович заведующим Каскиновской начальной школы. Об этом помнит и мой дедушка Кансияров Айдар Насипович, один из его учеников. Говорит, что часто Багав Хасанович проводил мероприятия о войне, рассказывал о военной тактике.
Багав Хасанович закончил учебу в 1948 году в Мраковском Педучилище заочно.
Моя бабушка, его дочь Василя пошла по стопам отца, получила профессию учитель.

Моя мама Алсу Айдаровна – учитель.

Файзуллин Багав Хасанович умер от боевых ран в 1960 году. Остались пятеро детей, младшему ребенку не было и года…
Но это все не зря!

Я горжусь своим прадедушкой.

Очень жаль, что так долго о нем не было известно достоверной информации.
Память о них, о героическом сражении за каждый метр земли в дали от родных мест, жертвенность за те спокойные рассветы и закаты останется в сердцах поколений.
Заключение
70 лет отделяет нас от последних залпов Великой Отечественной войны, и кажется, все позабылось, раны должны зарасти. Но чем дальше мы "уходим" от этого времени, тем ярче, романтичнее высвечиваются подвиги героев: Николая Гастелло, Зои Космодемьянской, Александра Матросова, Миннегали Шаймуратова. За каждым именем - жизнь и неповторимая судьба.
Погибли настоящие герои, люди высокого достоинства и чести, погибли, защищая родную землю и спасая весь мир от чудовищных замыслов фашистов.
Вечная слава героям! 
        Пришло мирное время, но отголоски той войны остались в каждом городе и селе. Скоро День Победы - «праздник со слезами на глазах». И невольно хочется сказать что-то важное, хорошее. Человек должен помнить о своих корнях, тогда история страны не будет казаться далёкой. Вспоминая те трудные годы, годы военного лихолетья, удивляешься, сколько горя и тяжёлых испытаний выпало на долю наших родных. Не забывайте никогда о тех утратах! 

        И нам, молодому, подрастающему поколению надо стараться быть достойными памяти своих дедов и прадедов, отдавая дань уважения ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла. 


Данная работа была начата с целью изучить вклад нашего прадеда в Победу. Однако входе исследования были найдены новые документы, сделаны удивительные открытия для нашей семьи – наш родственник, мой прадедушка, Файзуллин Багав Хасанович – гвардии лейтенант легендарной 112-й Кавалерийской дивизии.

Пусть написанная мною работа о войне, о моем прадедушке, будет благодарностью за счастливое детство. 

         Гипотеза, поставленная в начале работы, нашла подтверждение: мои предки (прадед Файзуллин Багав Хасанович) были защитниками Родины, принимали участие в Великой Отечественной войне и внесли посильный вклад в Великую Победу. 

Выводы: занимаясь исследовательской работой, достигнув поставленной цели, я увидела, что события Великой Отечественной войны не обошли стороной мою семью. Прадедушка, участник Великой Отечественной войны, был готов отдать за свободу Родины собственную жизнь. Об этом свидетельствуют полученные боевые раны и медали. 

Исследовательская работа не закончена. К сожалению, я не смогла восстановить более подробные боевые события моего прадеда. Необходимо изучить боевой путь 112-й Кавалерийской дивизии более подробно. Изучить архивные материалы, сохранившиеся в  г. Оренбурге, посетить Музей 112-й Кавалерийской дивизии в г. Уфа. 
Я сделала вывод о том, что мой прадед был героем, он являлся непосредственным участником исторических событий нашей Родины и её история перекликается с историей моей страны. 
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Приложение 1 Личное фото Файзуллина Б.Х.
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Приложение 2. Личное дело Файзуллина Б.Х.
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Приложение 3. Знамя 112-й Кавалерийской дивизии.
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Приложение 4. Автобиография Файзуллина Б.Х.
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       Приложение 5. 
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� https://ru.wikipedia.org/wiki/112-я_Башкирская_кавалерийская_дивизия_(СССР) (12.12.14 г)


� История России. Уч. для 9 класса. М., 2013. С. 187.
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